

“绿叶子”变身“钱票子”

通讯员 白杨越 陈子龙 刘小燕



时下,正值烤烟采摘烘烤黄金季,黄龙县崆峒乡的烤烟也进入成熟采收期,一片片“绿叶子”变身一张张“钱票子”。收购点内,一辆辆装满烟叶的车辆有序停放,烟农们正忙着卸下一捆捆金黄的烟叶,呈现出一片丰收的景象。

了50亩烤烟,根据目前的长势来看,能收入20多万元不是问题。”庄飞告诉笔者,今年天气好,是个丰收年。据悉,烟叶收购站全程为烟农提供优质的烟苗、指导科学的种植技术、种植补助等政策扶持,以帮助烟农提高烟叶品质和产量。为了更好地服务烟农,烟站工作人员还深入烟民家中指导烘烤,每年丰收时节,烟站也通过定点收购、预约收购等方式,明确收购任务、收

购时间,实现了烟叶收购质量和进度的双赢,最大限度为烟农提供便利。

烤烟是崆峒乡白城桥村的主要产业之一,2024年共落实计划种植1100亩,目前已经逐步进入收获的关键时期。

让“绿叶子”变身“金叶子”,“金叶子”鼓起“钱袋子”。近年来,崆峒乡因地制宜、精准施策,充分利用烤烟产业效益优势,把烟叶种植作为群众稳定

增收、助力乡村振兴的重要抓手,全力助推烟叶提质增效,让“烤烟经济”为黄龙县乡村振兴注入源源不断的“绿色动力”。

“下一步,崆峒乡将持续聚力发展烤烟产业,继续擦亮万亩烤烟基地示范名片,在规模上力求稳中有升、在质量上力求精益求精、在设施上力求配套完善,推动产业转型,促进乡村振兴。”崆峒乡党委副书记聂帅说。



烤烟成熟了

烟农分拣烤烟



来到崆峒乡白城桥村,蓝天白云下,放眼望去,一片片烟叶硕大翠绿铺满田地。连日来,从绿意盎然的田间到热气腾腾的烤房,烟农们忙碌的身影穿梭其间,采摘、搬运、细心分拣、熟练编竿,一片片油亮饱满的烟叶承载着他们致富的希望,化作了名副其实的“黄金叶”。

“今年的烟叶品质整体有所提升,看起来价格又能提升不少。”谈起今年烤烟种植情况,白城桥村党支部书记高四平眉开眼笑。

在烤烟房旁,烤烟种植大户庄飞正在组织务工群众选烟分类、编扎上竿、开炉烘烤。“今年我种植

走进延长县罗子山镇佛光村雪桃种植园,漫山遍野的桃树郁郁葱葱,一颗颗饱满圆润的雪桃沉甸甸地缀满枝头,在阳光照射下格外耀眼,果园里弥漫着诱人的果香,让人垂涎欲滴。乡村振兴靠产业,产业振兴靠特色。佛光村利用自身优势,大力发展特色梨果以及雪桃产业,助力农业增效,农民增收。

佛光村村民赵平作为第一批种植“雪桃”的果农,已经尝到了甜头。“这种桃好管理、抗病性强,挂果率高,我种了5亩,预计每亩能产6000斤,每斤能卖5块钱左右,经济效益非常好。”赵平盘算着今年的好收成。

群众要致富,产业是基础。据佛光村包村干部王建云介绍,2020年,佛光村引进种植雪桃100亩,如今,丰产又丰收的雪桃已经成了罗子山镇特色产业的又一张名片。

在雪桃火热成熟采摘的同时,佛光村的玉露香梨也迎来了成熟季,在种植户白智显的梨园中,一颗颗玉露香梨缀满枝头,白智显正忙着采摘、装箱,脸上满是丰收的喜悦。

“我种了十几亩梨,其中玉露香梨有两亩,一亩能产两三千斤,每斤能买两块多,收入挺好的。”白智显说。

佛光村属于塬区村,光照充足,昼夜温差大,是梨果的优生区,种出来的梨果口感爽脆、鲜美多汁,深受顾客喜爱,每到成熟季,不少客商便会来这里采购。

“今年是我第三年来佛光村采购了,佛光的梨口感好、甜度高,很受市场欢迎,拉到市区县城去销售,一点儿也不愁卖。”来自延安的客商李西军说。

近年来,佛光村以乡村振兴为引领,依托自然生态资源,以市场需求为导向,因地制宜,大力发展苹果、梨、雪桃等特色产品,不断探索乡村振兴有效路径,走出了一条产业兴、生态美、百姓富的可持续发展道路,带领群众共同走上致富路。目前,该村共种植苹果600亩、酥梨500亩、玉露香梨200亩、雪桃100亩,预计总产值达1100万元,2023年全村人均纯收入为1.8万元。

罗子山镇组织委员冯龙龙说道:“我们将邀请果业技术专家对果农加大培训力度,进一步提升农产品品质,同时拓宽销售渠道,利用线上加线下模式,不断推广佛光村农产品走向市场,为群众增收致富奠定坚实基础。”

桃甜梨脆佛光村

通讯员 李浩楠 刘建虎

小葡萄“串起”乡村振兴“致富链”



客商收购葡萄

本报讯(通讯员 薛春梅)走进志丹县永宁镇刘河村村民王飞飞的葡萄园内,一排排葡萄架整齐排列着,翠绿的叶子下,一串串黑珍珠般的葡萄,散发着清新的果

香,前来采摘尝鲜的游客络绎不绝。近年来,永宁镇积极调整产业结构,在以苹果产业为主导的基础上,依托洛河川道地域优势,大力发展特色种植产业。其中,刘河村的

300余亩葡萄,就成了村民眼中的“致富果”,“串起”了乡村振兴的“致富链”,在全镇众多特色产业中脱颖而出。

这两天,刘河村里的葡萄园就开园了,吸引了众多游客的采摘品尝。村民王飞飞高兴地说:“我们家先后种植葡萄7至8亩,现在挂果的有3至4亩。去年的这3至4亩总共套了3000左右的袋子,相比较去年,今年也算是一个大丰收年,葡萄的产量相比去年也增加了不少,今年总共套了6000左右袋子,单产要比去年高一点,产值应该要在6万元以上。”

现年71岁的胡占金,也是刘河村村民。几年前,在镇村两级的政策帮扶下,他开始发展葡萄产业。这几天,他家的6亩“户太八号”凭借着汁液丰富、口感细腻、品相上乘,迎来了众多游客的争先抢购,每天收入达到了近千元。

刘河村是典型的川道村,土壤肥沃,沙石含量高,且富含较高营养的有机物质。近年来,该村在镇政府的大力扶持下,依托洛河川道地域优势,大

力发展葡萄产业,每年定期邀请技术员到村进行技术指导,全村葡萄精细化水平得到了大幅提升,村民收入也逐年攀升。截至目前,全村葡萄面积达到300余亩。

刘河村党支部书记曹宏文告诉笔者,今年是挂果的第四年,也是产量最好的一年。借助川道村的优势,日常在马路边叫卖。同时,依托本村“陕北霞姐”的网络名人效应,借助微信、快手、抖音等新型媒体进行宣传推广。

据了解,近年来,永宁镇积极调整产业结构,在以苹果产业为主导的基础上,依托洛河川道地域优势,大力发展特色种植产业,不断推进特色产业规模化、集群化、品牌化发展。现如今,永宁镇共有葡萄种植400多亩,亩产达到2000斤,总产量12万斤,预计纯收入将达到70余万元。该镇将致力于提升葡萄品质,持续打造“刘河有机葡萄”品牌,依托永宁山独特的自然优势,趁着红色廊道的东风,大力发展以旅游观光、休闲采摘为一体的特色产业,努力让小葡萄“串起”乡村振兴的“致富链”。



赵平采摘雪桃

人居环境展新颜 群众脸上笑开颜



偏石民俗村一角

本报讯(通讯员 刘小燕 王斌)一村一落皆是景,乡村环境美如画。走进黄龙县瓦子街镇偏石民俗村,映入眼帘的是宽敞平坦、干干净净的水泥路,房前屋后花草相映,农户庭院干净整洁,处处“旧貌”变“新颜”令人心旷神怡,村民游客三五成群在村内休闲散步,一幅村美、家富、人和的乡村新图景展现在眼前。

“今年我们村是镇上的人居环境整治示范村,大家都将村庄道路、小巷和公共场所打扫得干干净净,每家每户都把庭院美化起来,全村齐心协力打造美丽家园。”村民贾磊说。改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村是实施乡村振兴战略的一项重要任务。今年以来,瓦子街镇以“三抓三促”行动为抓手,聚焦整治重点难点,拆除违章、危险建筑,清理非正规垃圾,栽植景观树,修缮镇区广场,扎实推进辖区内农村人居环境整治,打造山清水秀的美丽乡村。

瓦子街镇还通过动员老百姓从自身做起、从家庭做起,做到清垃圾、清杂物、清残垣断壁、清庭院,形成人人关心人居环境,人人参与整治人居环境,人人支持人居环境整治的浓厚氛围,推动着全镇人居环境不断增“颜值”、提“气质”、升“品质”。

“如今,村上环境干净了,村庄变美了,村民也都文明了,感觉村里邻里关系和睦了很多。”村支书刘忠玉感慨道。乡村美景入画来,幸福生活踏歌至,瓦子街镇正在全力描绘乡村振兴的“幸福色”,为乡村振兴幸福“加码”。

乡味十足“村运会”

通讯员 吴龙迪

“村运会”有多热闹,瞅瞅富县交道就知道了。近日,富县交道便民服务中心首届全民健身运动会在当地中心小学拉开帷幕。

“今天正好遇会(农村大集),人多得很,热闹得很。”

“快走快走,跑快些,去迟了连站的地方都没了。”

“你今天参赛呢?那我得好好给你加加油。”

8时许,笔者随着人流走向“村运会”开幕现场,路上行人寒喧着、吵闹着,或三五成群、或拖家带口,都是奔着热闹去的。

9时整,“村运会”正式开始。平日里灶台边的主妇们换上了鲜艳的服饰,手持长绸、彩扇在欢快的鼓点中扭起了大秧歌,共同庆祝着交道首届“村运会”的开幕。

篮球、羽毛球、拔河、五子棋、象棋、趣味竞赛……虽是首届“村运会”,但比赛项目齐全,村与村之间的较量也在一场场赛事中悄然走向白热化,最具代表的就是拔河项目,农村的庄稼汉们没那么多花花肠子,最直接的力量比拼最是让人血脉张张。



拔河比赛

拔河现场围满了各村前来助阵的乡党,选手们个个皮肤晒得黝黑,手臂肌肉线条十分扎眼,一看就是平时干农活的一把好手。如

上了赛场,在亲朋好友一声声的呐喊中跃跃欲试,哨声还没响都已将麻绳握得生紧,生怕慢了半拍功亏一篑。

“嘟——”一声哨响,麻绳瞬间绷得笔直,气氛直达高潮,选手们身体后倒,血管在手臂肌肉间盘虬卧龙,鞋子与地面擦出噌噌声响。激动的人群将赛场夹成一条甬道,扯着嗓子,涨红着脸,攥紧了拳头,好似这样能在绳上施加一分气力。还有趴在墙头的稚童,神情紧张,牙关紧咬,盼着老爸的队伍能大胜而归。终于,在喧天的声浪中,角力分出了胜负,胜者一方欢呼雀跃、目露精光,挥舞着双手向乡亲们行礼。负者一方也不气馁,讪笑一声,无所谓地掸掸身上尘土,在众人的调侃声中潇洒地离开。

“刚那一下,要不是脚滑了一下,绝对就赢了。”

“就你那两下?我还不知道你,劲满用到媳子上去了吧?”

“哈哈哈哈哈……”

欢快的氛围感染着众人,每个人脸上都不由得洋溢笑容,让劳动者在农闲时大大喘口气,用赛事拉近人与人之间的距离,在比拼中化矛盾、解纠纷,庄稼人的凝聚力、人情味、质朴的热情在此时被绘成了一幅绝佳的画卷,让观众不由沉浸其中。